

胃溃疡的治疗方法

▲ 凉山彝族自治州木里藏族自治县人民医院 邓玉华

胃溃疡是消化内科临床上常见的一种消化道疾病，不良的作息习惯、饮食不当或者幽门螺杆菌感染皆有可能诱发胃溃疡。胃溃疡在临床上的症状各不相同，针对不同程度的胃溃疡，在对其进行治疗时也要根据具体病情采取相适应的治疗方案。

胃溃疡的临床表现

典型症状 胃溃疡在临幊上最典型的症狀是表现为腹痛，胃溃疡导致的这种腹痛伴随着与进食密切相关的规律性，多发生胃溃疡在进食后的一个小时以内。除此之外，胃溃疡导致的腹痛还常常呈周期性爆发，周期性发作的时间并不固定，一般是几个星期到几个月为一个发作周期。胃溃疡的痛感类型表现为灼痛，疼痛程度是由胃溃疡的严重程度决定的，胃溃疡程度较轻的部分，尤其是老年甚至感觉不到痛感。

其他症状 胃溃疡的临床表现以的腹部疼痛为主，有的患者也伴有其他临床表现，

如烧心、消化道反酸水以及腹胀等等。胃溃疡的其他临床表现也往往给患者的身体带来痛苦和对生活造成困扰。日常生活中遇到烧心、消化道反酸水以及腹胀等症狀时，要及时到医院检查，看是否是胃溃疡的外在表现。

并发症 部分由于胃溃疡程度较为严重，还伴有一些并发症出现，这些并发症对患者的身体健康存在严重的威胁和不良的影响。胃溃疡最常见的并发症是消化道出血，症状较轻者表现为大便呈黑色，严重者甚至会失血休克。急性穿孔是胃溃疡并发症中最严重的一种，临床表现为伴有反跳痛和压痛的板状腹症状。长期未愈的胃溃疡不排除发生癌变的可能，胃溃疡的癌变多发生于中老年，几乎不发生在青壮年身上。

无症状 有部分溃疡程度较轻的患者，在临幊上并没有任何腹部痛感和其他胃溃疡症状，患者日常进食和其他生活活动均正常，但是通过胃部检查发现其患有胃溃疡，这种在临幊上被称作无症状胃溃疡，无症状胃溃

疡只是暂时没有外在症状，并不代表着不需要对其进行治疗。

胃溃疡的治疗方法

胃溃疡一经发现，需要积极治疗，长期拖延不治有可能会引发胃溃疡的严重化甚至发生癌变。胃溃疡的致死率不足百分之一，临幊上的治愈率高达百分之九十五以上。一般程度的胃溃疡治疗周期基本上在一个半月到两个月，严重程度的胃溃疡治疗周期会在两个月到三个月甚至更久。

抑酸药物治疗 对于一般程度的胃溃疡大多采用药物治疗方法，通过让患者服用适量的抑酸药物，来达到降低患者胃腔内酸度，使溃疡愈合的目的。临幊上比较常用的抑酸药物有奥美拉唑、尼扎替丁以及法莫替丁等。

抗幽门螺杆菌治疗 抗感染治疗是胃溃疡治疗中的重要内容，将幽门螺杆菌进行根除是消除胃溃疡的重要方法，现今的临幊上多用两种不同的抗生素结合一种抑酸药物的

方法对其进行根除，一般不出半个月就能有较为显著的疗效。

胃黏膜保护剂 在胃溃疡进行药物治疗时，辅以胃黏膜保护剂的应用，可以加快胃溃疡的愈合速度，尤其对于比较顽固的胃溃疡、老年人的胃溃疡以及复发性的胃溃疡等，有助于其在临幊上取得更好的治疗效果，减少后续的复发。常见的胃黏膜保护剂，有枸橼酸铋剂碱式碳酸铋片等。

手术治疗 针对顽固性胃溃疡、急性胃穿孔以及胃溃疡病变等情况，需要采取手术治疗的方法。在对严重胃溃疡的手术治疗中，最为常用的两种手术类型是迷走神经离断术和胃大部切除术。对胃溃疡进行手术治疗的目的是将的溃疡部位进行切除，来减少并发症的出现或者缓解并发症的症状，避免病情的进一步恶化或者发生癌变危及生命。

胃溃疡治愈后仍存在着复发的可能性，患者治愈后仍不可掉以轻心，要谨遵医嘱定期复查。

冠心病的危害和治疗措施

▲ 乐山市社会福利院 冯进

冠心病是冠状动脉粥样硬化性心脏病的简称，冠状动脉血管发生动脉粥样硬化病变，进而会引起血管腔狭窄或者阻塞，最终出现心肌缺血、缺氧或者坏死等心脏性疾病。冠心病的范围比较广泛，其中还包括炎症或栓塞等容易导致管腔狭窄或闭塞的疾病。根据世界卫生组织的分类，冠心病可以分为心绞痛、心肌梗死、缺血性心力衰竭、无症状心肌缺血和猝死这五种临床类型。

为什么会患上冠心病？

造成冠心病的危险因素主要包括可以改变的危险因素和不能改变的危险因素是两种。首先前者主要包括血脂异常、高血压病、超重或肥胖、高血糖或糖尿病等，抽烟、不合理饮食以及缺少体力活动等不良生活方式等也是导致冠心病可改变的危险因素；而后者主要包括年龄、家族史以及性别等。除了上述两个危险因素以外，冠心病的发作常常还与季节的变化、体力活动的增加以及情绪波动等因素有关。

冠心病的危害

冠心病作为一种比较常见的心脑血管疾病，在发病早期会有许多症状表现。在临幊医学诊疗过程中，冠心病对人体的危害性是极高的，甚至会直接威胁到患者的生命健康安全。冠心病最常见的症状是心慌气短，若是频繁的出现心慌气短这一症状，就需要及时到医院进行检查，排除冠心病因素。

除此之外，冠心病还可能会出现放射性胸痛的症状，尤其是当在过度劳累以后。大多数的冠心病患者还会出现莫名的发热、发汗等，精神上也会出现焦虑、焦躁等。冠心病的临床表现较多，首先是心绞痛，若是出现心绞痛，对于患者来说是非常痛苦的，会直接影响日常的学习、工作和生活。冠心病也有可能导致心肌梗死，若是出现这一情况并且没有进行及时救治，就能够直接威胁到患者的生命健康。冠心病还有可能导致出现心律

失常和心力衰竭，后者会让患者出现无力症状。

冠心病的治疗方法

生活调理 要想帮助冠心病患者恢复身体健康，首先要对生活习惯进行改变。在日常生活中，患者需戒烟限酒，饮食方面，多食用低脂低盐的食物，在日常生活中适当进行体育锻炼，不能过度进行劳力工作，对自身体重进行基本控制。

临床治疗 药物治疗最主要的目的就是缓解患者的症状，降低心绞痛的发作和疾病所导致的心肌梗死；对患者给予适当的药物治疗，还可以延缓冠状动脉粥样硬化疾病的发展过程，降低冠心病的死亡率。患者应该及时到医院就诊，在医生的建议下规范进行药物治疗。对于部分血管病变比较严重，甚至说血管完全阻塞的患者来说，在进行药物治疗的基础上也可以进行血管再建治疗。在临床诊疗过程中，常见的冠心病药物治疗种类有硝酸酯类药物、抗血栓药物、纤溶药物、β—受体阻滞剂、钙通道阻断剂以及肾素血管紧张素系统抑制剂等。

其次是经皮冠状动脉介入治疗。这一治疗方法是手术治疗的一种，过程是利用特制的带气囊的导管，经过外周动脉将其送到冠状狭窄处，通过充盈气囊对狭窄的血管腔进行扩充，改善血流速度。这一治疗方法主要适用于药物治疗不良前提下稳定性心绞痛和不稳定型心绞痛等。

最后是冠状搭桥术（冠状动脉旁路移植术），主要是帮助患者恢复心肌血流的灌注，进而缓解胸痛和局部缺血的症状，实现生活质量的改善和提高，还能在一定程度上延长患者生命。这一治疗方法适用于冠状动脉病变比较严重的患者，也适用于不能够进行介入治疗或者在进行介入治疗后复发的患者。

总之，冠心病对患者的危害较大，因此在日常生活中应该注意养成良好的生活习惯，尽量避免冠心病的发生，一旦感觉身体不适，应该及时就医治疗，避免病情的进一步恶化。

心肌梗死患者的家庭护理措施

▲ 乐山老年病专科医院 王娟

心肌梗死是一种比较严重的疾病，它往往对患者的身体状态造成很大的影响，甚至威胁患者的生命安全。

人们患上这种疾病后，往往会表现出消极的心态，进而导致他们不配合治疗，为了确保他们维持良好的身体状态，需要做好对患者的家庭护理工作，让能够保持乐观心态积极配合治疗，这对患者的稳定康复至关重要。

心理护理 患者往往存在对今后的生活以及工作等方面焦虑的心态，此时就需要护理人员对患者做好心理方面的护理，告诉患者要积极配合治疗才能够促进康复，为营造出一个温馨、轻松的环境，让患者保持良好的和客观的心态。

还应对患者进行疾病病因和发病机制等讲解，让其不要盲目害怕，可让其他良好康复和其增加交流，促进治疗信心的增强。

对患者要进行各类药物作用的介绍，要求他们能够按时、按量进行服药，让他们尽可能多的了解医学方面的知识，保持乐观和向上的心态。

饮食护理 做好对日常饮食的指导，要求食物选择易消化、少脂肪、少产气的类型，采取多餐少食的进食方式，每天可以进餐4次，每餐保持8分饱；食物多选择流汁、半流汁类的饮食，且提倡睡前红葡萄酒适量，多吃一些新鲜的水果，不吃或者少吃一些含高胆固醇类的食物，若还存在心功能的不全或者高血压等情况，要对钠盐的摄入量严格控制，让其坚持服一些对抗小板的聚集抑制的药物，且让他们早餐时来服用，对胃肠道的反应进行减少；主要保证患者通畅大便，在排便时要勿用力，若出现便秘可以使用开塞露等处理。

日常生活护理 生活中，指导患者要保持健康和规律的习惯，要求按时睡觉和按时起床，保持良好的起居规律；要求按时进食和规律饮食，不要出现暴饮暴食等情况；让患者做好自身情绪的控制，生活

中保持良好的情绪和心态；要求不能抽烟，少饮酒，避免过度劳累。

运动护理 运动能够有效提升身体素质，还能够帮助患者增强疾病治疗的信心，因此要做好对患者的运动护理，根据他们心功能实际情况和习惯爱好等实施运动方案的合理制定，要求整个康复的运动过程要有度、有序和持续性进行。

在运动中，项目主要采取有氧运动的类型，对运动强度需要结合个人情况而定，一般要求靶心率在40%~80%范围；运动的频率要求每周进行5~7d，运动的持续时间要按照循序渐进的原则确定，从每次的10min可以逐渐延长到30~60min。但需要注意的是，在早期活动时一定要通过护士监测，即便其病情较为稳定，在运动期间也要存在家人的陪同，确保安全运动，并对他们的运动进行监督。

用药指导和病情监测 需要长时间且规律地服药，而这也让患者会导致对用药的依从性逐渐下降现象的出现，而护理人员就需要对患者做好健康教育和定期指导，若效果不好可以举例一些不遵医嘱的用药病例严重后果进行教育，对的用药依从性提升。可以通过每次入院的体检机会，对饮食和用药的情况监督，有条件的可以让他们自己进行脉搏和血压等定期监测，并掌握潜在的并发症早期表现和急性的心血管相关事件发生后的急救处理措施。

当存在胸痛加重、呼吸困难的症状，要警惕再次发生心肌梗死情况，此时一定要让患者立即停止一切活动，让其就地保持安静地休息状态，及时使用应急的药物处理，并进行120拨打且在明显的位置等待救护车的到来，若发生心脏骤停或者休克等现象，要给其实施初级的心肺复苏处理，提高抢救成功率。

综上所述，心肌梗死是一种具有严重并发症的疾病，为了促进他们的有效治疗，需要从各个方面做好对他们的家庭护理工作，促进身体的恢复。